

《穿越聖經》

俄巴底亞書導讀：俄巴底亞書的要旨表明神會審判那些傷害祂子民的人

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彼得後書 3:8-18 的內容，讓我們先來重溫一下。

彼得後書 3:8-18 說：“親愛的弟兄啊，有一件事你們不可忘記，就是主看一日如千年，千年如一日。主所應許的尚未成就，有人以為他是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。但主的日子要像賊來到一樣，那日，天必大有響聲廢去，有形質的都要被烈火銷化，地和其上的物都要燒盡了。這一切既然都要如此銷化，你們為人該當怎樣聖潔，怎樣敬虔，切切仰望神的日子來到。在那日，天被火燒就銷化了，有形質的都要被烈火熔化。但我們照他的應許，盼望新天新地，有義居在其中。親愛的弟兄啊，你們既盼望這些事，就當殷勤，使自己沒有玷污，無可指摘，安然見主；並且要以我主長久忍耐為得救的因由，就如我們所親愛的兄弟保羅，照著所賜給他的智慧寫了信給你們。他一切的信上也都是講論這事。信中有些難明白的，那無學問、不堅固的人強解，如強解別的經書一樣，就自取沉淪。親愛的弟兄啊，你們既然預先知道這事，就當防備，恐怕被惡人的錯謬誘惑，就從自己堅固的地步上墜落。你們卻要在我們主—救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。願榮耀歸給他，從今直到永遠。阿們！”

在這段經文中，彼得告訴我們：當信徒面對逼迫或等候拯救的時候，總是覺得神的工作很緩慢，其實神並不是拖延，只不過是沒有按我們的時間表行事而已。基督正在等待，希望更多罪人悔改歸向祂。我們不能光坐著等候主再來，而要知道時間非常緊迫，有許多重要的工作要我們去做。因此我們既要有長遠的事奉計劃，又要天天警醒，隨時作好準備，如同基督今天就回來一樣。

彼得在經文中描述了“主的日子”到來時的情形。讀到這裏，有人或許會說：“天地必廢去，萬事隨風逝，我心所愛的，其實不過是過眼雲烟，那麼，我該怎麼辦呢？”其實，“主的日子”就是神審判大地的日子，也是基督再來的日子。對不信的人來說，這日子是突然而且可怕的，但對於過著敬虔生活、警醒等候的信徒來說，這日子則是一個盼望已久、歡喜快樂的日子。我們既知道世界將要被焚，就應該把信心放在那永恆的事物上，不要被世上的財物所纏累。你是花去大部分時間來積攢地上的財產，還是努力培養像基督的品性呢？

根據以賽亞書 66:22，以及啟示錄 21-22 章的記載，神對人的計劃並不是拆毀，而是重建。神要用火潔淨天地，繼而建造新天新地。信徒可以歡欣地等候這事的成就。

讀罷彼得後書，有人或許會發出疑問：“如果主明天就來，我真的可以做到無可指摘地見主面嗎？”其實，對於虔誠信守真道且忍耐到底的基督徒而言，根本不需要擔心這個問題。我們不要因為基督還未回來就變得閒懶、自滿，相反，我們應該在主再來的熱切盼望中好好生活。當主再來的時候，你希望自己正在做什麼呢？現在就按照神的期望過每天的生活吧。

彼得寫這封信的時候，保羅的書信早已享負盛名。要留意彼得將保羅書信裏的話視為聖經的一部分，可見初期教會已相信保羅的書信都是神所默示的。

彼得、保羅雖不同，但他們所說的卻大有關連。彼得和保羅的背景、性格截然不同，他們教導真理的角度也不同。保羅強調拯救乃是神的恩典，而非因遵行律法；彼得則較為喜歡談基督徒的生活和事奉。但他們沒有互相抵觸，反而彼此尊重。假教師企圖歪曲保羅的教訓，作為寬容不法之事的依據。無疑這類教訓使假教師大受歡迎，因為人人都喜歡令自己的私慾變得合法，但是這完全違反了保羅的教導，保羅可能也料到會出現類似的假教師，所以他在羅馬書 6:15 中寫道：“這卻怎麼樣呢？我們在恩典之下，不在律法之下，就可以犯罪嗎？斷乎不可！”彼得警告他的讀者，要防備這些假教師的錯謬，就要在恩典中成長，更多認識基督。我們認識耶穌越多越深入，假教師就越難誘惑我們。

彼得在彼得後書的開頭就點明了這封信的要點。他鼓勵讀者在救主的恩典和知識上都要長進，更深地認識神，這是抵擋假教師最重要的武器。無論我們在屬靈的路途上走到哪一步，也不論我們的信心有多成熟，這個邪惡的世代都不斷向我們的信仰挑戰，我們仍然需要多方面不斷成長，更多親近神，才可以在任何環境下都站立得穩，為真理打美好的勝仗。

到此，我們就完成了彼得後書所有章节的領略與縱覽。結束了這一站新約聖經彼得後書的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啓下一站舊約聖經俄巴底亞書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

俄巴底亞這個名字，希伯來原文的意思是“耶和華的僕人”。但是我們對他的背景一無所知，只知道他是寫先知書的四位先知之一。另外三位先知是哈巴谷、哈該和瑪拉基。我們對這四位先知所知甚少。俄巴底亞就像代筆寫先知書的人一樣，我們只知道有這個人，卻不認識他。俄巴底亞活著的時候和他的名字一樣，是耶和華的僕人。他沒有可誇的族譜，也沒有可吹噓的事蹟和經歷。俄巴底亞不突顯自己，他必須透過行為來證明他是個僕人。俄巴底亞只是聖經中，一卷重要的先知書的作者。有一位學者曾這樣說：“神只要讓世人知道他的名字，以及他寫了這卷簡短的先知書。”俄巴底亞書是篇幅很短的先知書，但是在聖經中，這卷書就像一顆炸彈一樣，雖然渺小，卻帶出強而有力的信息。

關於這卷書，最難的是要找出俄巴底亞是在以色列國歷史中，哪一個時段說預言的。有人說這卷書的寫作時間大約在主前 887 年，約蘭和殘忍的亞他利雅作王期間；也有學者認為應該是在約沙法作王的時候。雖然俄巴底亞這個名字出現在經文中，但是這個名字在當時很普遍，可能這個俄巴底亞和寫先知書的俄巴底亞不是同一個人。還有幾位學者認為這卷書可能是在主前 587 年寫的，俄巴底亞和耶利米可能是同一個時代的人。整個問題的關鍵似乎是在 11 節，經文說：“當外人擄掠雅各的財物，外邦人進入他的城門，為耶路撒冷拮据的日子，你竟站在一旁，像與他們同夥。”有兩種可能，如果不是在發生這事之前寫下的預言，就是在發生之後寫下當作歷史記錄。當然最合常理的解釋，就是接受是歷史紀錄，而不是預言，那麼，俄巴底亞書是在主前 587 年左右，以色列人被擄到巴比倫之後，也就是先知耶利米服事期間寫的。以東這個小小的國家是這篇簡短先知書的主題。關鍵的經文是 6 節，經文記載：“以掃的隱密處何竟被搜尋？他隱藏的寶物何竟被查出？”

俄巴底亞書是舊約裏最短的一卷書，全書只有二十一節。很多人認為可以不必研讀這卷書，即使在聖經中省略了這部分，也沒什麼關係。可是雖然這卷書很短，但不表示它不重要，或沒有太大的意義。就像其他的小先知書一樣，書中的信息具有很重要的地位，是很貼切的、很實際的，而且是強而有力的。這卷書所傳達出來的信息，很適合今天的時代。所謂的小先知書並不是死火山，反而各具獨特的作用；這些小先知書不像冷卻的灰燼，而是不斷地噴出火熱的岩漿。俄巴底亞書發出預言以東這個小國家，要受到毀滅性的審判。

俄巴底亞書 1 節記載：“俄巴底亞得了耶和華的默示。論以東說：我從耶和華那裏聽見信息，並有使者被差往列國去，說：起來吧，一同起來與以東爭戰！”

“默示”原來是指在異象中顯現給先知的內容，後來指神傳達給先知的所有旨意。民數記 24:4 記載：“得聽神的言語，得見全能者的異象，眼目睜開而仆倒的人說：”民數記 24:16 記載：“得聽神的言語，明白至高者的意旨，看見全能者的異象，眼目睜開而仆倒的人說：”撒母耳記上 3:1 記載：“童子撒母耳在以利面前事奉耶和華。當那些日子，耶和華的言語稀少，不常有默示。”“耶和華說”這是神默示時所使用的表達方式。約珥書 1:1 記載：“耶和華的話臨到毗土珥的兒子約珥。”以東原是雅各的兄弟以掃的別名，但在這裏則指他的後代。他們原與以色列有血緣關係，後卻成了以色列民族最殘忍的仇敵。阿摩司書 1:11 記載：“耶和華如此說：以東三番四次的地犯罪，我必不免去她的刑罰；因為她拿刀追趕兄弟，毫無憐憫，發怒撕裂，永懷忿怒。”

俄巴底亞很直接地、開門見山地說，這是神親自給他的異象。俄巴底亞是誰？正如我在引言中所說，他是小先知書中的一位作者，我們對這位先知一無所知。他的名字在以色列很普遍，是“耶和華的僕人”的意思。“耶和華神論以東說”，以東是這卷小先知書的主角，我們要看創世記來確定以東的身分。創世記提到以掃的後代，請看創世記 36:1，經文說：“以掃就是以東，他的後代記在下面。”再看創世記 36:8-9，經文說：“於是以掃住在西珥山裏；以掃就是以東。以掃是西珥山裏以東人的始祖，他的後代記在下面。”這就是我們在這裏所看到的記載，聖經重複了三次。雖然我確定摩西不知道這件事，但是神的靈知道，神強調：以掃就是以東，以東就是以掃；以東人就是以掃的後代，正如以色列人是雅各的後代一樣。

以掃的故事就是雙胞胎弟兄的故事，他們是以撒和利百加的兒子。這兩個男孩是個性完全不同的雙胞胎。創世記 25:22-23 記載利百加快要生下這一對雙胞胎了，經文說：“孩子們在她腹中彼此相爭，她就說：‘若是這樣，我為什麼活著呢（或譯：我為什麼如此呢）？’她就去求問耶和華。耶和華對她說：兩國在你腹內；兩族要從你身上出來。這族必強於那族；將來大的要服事小的。”一開始，這對小兄弟就彼此相爭。以掃是戶外型的人，喜歡打獵；雅各寧願待在家裏煮東西吃，喜歡穿媽媽的圍裙。可是雅各擁有以掃所沒有的屬靈洞察力。以掃是個屬肉體的人，不在乎屬靈的事。他輕看長子的名分，寧願用長子的名分向雅各換取一碗紅豆湯。創世記 25:30-34 記載：“以掃對雅各說：‘我累昏了，求你把這紅湯給我喝。’因此以掃又叫以東（就是紅的意思）。雅各說：‘你今日把長子的名分賣給我吧。’以掃說：‘我將要死，這長子的名分於我有什麼益處呢？’雅各說：‘你今日對我起誓吧。’以掃就對他起了誓，把長子的名分賣給雅各。於是雅各將餅和紅豆湯給了以掃，以掃吃了喝了，便起來走了。這就是以掃輕看了他長子的名分。”他不是因為餓昏了才出賣長子的名分；也不是因為以撒家中沒有東西可以吃，只好出賣長子的名分；而是因為他充滿了肉體的慾望，為了一時興起的念頭，心甘情願地把屬靈繼承權交出去了。有長子名分的人可以和神交通，他是他家中的祭司，是與神有約的人，是和神有關係的人。以掃的意思是：“我寧願喝一碗湯，也不想和神有關係。”對今天的信徒，正好說明了一個很重要的真理。這也是基督徒的光景。一個信徒在自己的內心有兩種不同的性情，這兩種性情彼此相爭，互相敵對。在加拉太書 5:17，保羅說：“因為情慾和聖靈相爭，聖靈和情慾相爭，這兩個是彼此相敵，使你們不能做所願意做的。”這就是每個信徒身上的兩種性情，新生命和老我，彼此為敵。以掃象徵肉體，是老我的性情；雅各象徵屬靈，有新的性情。以東這個名字是“紅”或“曬傷”的意思。當一個人的皮膚被曬傷了，就會出現紅腫。被曬傷的人，象徵不能吸收天上的光，他會被曬傷。天上的光若不救你，就會把你曬傷。你如果不能吸收天上的光，就會被曬傷，這是不變的事實。以掃代表肉體，後來成為以東；雅各成為以色列，是與神同在的王子，代表屬靈的人。

看完舊約第一卷書有關以掃的部分之後，現在我們來看舊約最後一卷書，讀這段不可思議的話，瑪拉基書 1:2-3 記載：“耶和華說：‘我曾愛你們。’你們卻說：‘你在何事上愛我們呢？’耶和華說：‘以掃不是雅各的哥哥嗎？我卻愛雅各，惡以掃，使他的山嶺荒涼，把他的地業交給曠野的野狗。’”神說：“我愛雅各，憎惡以掃。”這很奇怪，因此立刻引發一個問題。有一次，有一個學生問一位教授：“我不明白為什麼瑪拉基書說神憎惡以掃。”教授回答說：“年輕人，我對那節經文也不太明白，但我的問題和你不一樣。我可以明白為什麼神憎惡以掃，但是不明白神為什麼愛雅各。”俄巴底亞這一卷書之所以這麼重要，是因為在聖經中，只有從這一卷書能讓我們看到神憎惡以掃的原因。

一位很重要的希伯來文學者，是這樣翻譯俄巴底亞書 6 節的，他說：“以掃的東西為什麼會被搶奪一空呢？”換句話說，這是第一次公開地讓你看個仔細。俄巴底亞不僅將顯微鏡的焦點放在以東身上，俄巴底亞自己就是神的顯微鏡！請一起來看顯微鏡吧。你看這個以掃，他被不斷放大了，由以掃生出了二十五萬個小以掃，就是以東。攝影師拍了一張縮小的照片，然後放大，說：“我把照片放大了。”俄巴底亞書就是以掃“放大”了的照片。當你為輪胎的內胎充氣的時候，你才會發現裏面有一個很小的破洞。除非你先替內胎充氣，否則你不會發現有破洞。同樣的，只有當俄巴底亞把以掃放大，你才能看見他生命中的污點，你才能明白神為什麼會說神憎惡以掃。一開始，只是皮膚上有個小小的腫塊而已，現在腫塊急速惡化，變成了發炎的腫瘤。原本渺小的以掃，現在變成十萬倍大的國家。一開始，神並沒有說神憎惡以掃。神要等到以掃變成一個國家之後，才顯明神為什麼憎惡以掃。神從來沒有說祂憎惡以掃，喜愛雅各，直到舊約最後一卷書，神才表態。這兩個人變成了兩個國家，也就是以東和以色列。好幾個世紀以來，神大大地使用以色列。以色列生了摩西、約書亞、撒母耳、大衛、希西家、尼希米、以斯拉這些後裔。但是以掃後代所建立的國家，成為不信神的國家。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！